

# 全国网上年货节零售额达9057.6亿!

**新华社消息** 就地过年,你“云”购年货了吗?商务部19日最新数据显示,“2021年全国网上年货节”期间(1月20日至2月18日),全国网络零售额达

9057.6亿元。

商务部相关负责人介绍,今年春节期间,全国各地倡导就地过年,网购、在线餐饮等线上消费成为年货消费主流,观影成为重

要娱乐活动,网上消费市场呈现繁荣景象,全国网络零售额稳步增长。

据商务大数据对重点电商平台监测,1月20日至2月18日,全国网络零售额

9057.6亿元;在线餐饮销售额比去年春节同期增长48.5%,其中,外卖增长56.8%;电影在线销售额超90亿元,比去年和2019年春节同期分别增长412.7%

和20.9%;年夜饭系列商品销售火爆,销售额比去年春节同期增长78.8%。

就地过年的新形势下,商务部会同有关部门,指导各地方和企业在1月

20日至2月18日期间,举办“2021年全国网上年货节”,并在网上打造了“买年货”“赶大集”“云拜年”等特色活动,满足各地群众的春节消费需求。 (王雨萧)

## 南京展出系列画作纪念丹麦人辛德贝格

**新华社消息** 2021年是丹麦人辛德贝格诞辰110周年。19日,《辛德贝格与南京——过去·现在·未来》融媒体展在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆开展,纪念辛德贝格在南京大屠杀期间庇护约2万名难民的义举。

这是该纪念馆第一次

以故事剧本的方式呈现南京大屠杀期间的人道主义救援。江苏第二师范学院师生以南京大屠杀史实为背景,以法国艺术家保罗·德沃图等人撰写的故事剧本为主题进行艺术创作。

保罗·德沃图笔下的虚构人物“红衣小女孩”贯穿

本次展览中的画作,旨在以孩子看待世界的视角展开故事。该展览通过水彩画和融媒体叙事手法相结合的形式,生动叙述了辛德贝格在南京106天的义举故事。

1937年12月到1938年3月,26岁的贝恩哈尔·辛德贝格在南京江南水泥厂

工作。面对日军的疯狂大屠杀,他没有退缩,而是利用外国人的身份在江南水泥厂周边设立难民营和难民医院,庇护并救治了约2万名中国难民。他还用照片和信件记录了当时的侵华日军暴行,向国际社会揭露南京大屠杀真相。(邱冰清)

## 云南评定两名抗疫殉职干部为烈士

**新华社消息** 云南省政府20日公布有关批复,依据《烈士褒扬条例》有关规定,将2020年2月在新冠肺炎疫情防控中殉职的两名干部李国民、张贵周评定为烈士。李国民生前为云南省红河哈尼族彝族自治州红河县石头寨乡干部,张贵周生前为红河县财政局下派的扶贫干部,二人在疫情防控中执行道路管控任务时被人持刀刺伤、不幸牺牲。

2020年2月5日,红河县石头寨乡根据上级部署,在石头寨乡么索村通往阿扎河乡洛孟村之间名为“咪卡”的地方设置疫情防控卡点。次日18时20分许,洛孟村村民马建国驾驶小型面包车载人行至该卡点时,同行村民马克龙下车搬除路障,并不服从卡点工作人员管理。马建国因对张贵周持手机拍摄取证的行为不满,遂用随身携带的一把折叠刀朝张贵周胸腹部连续捅刺,又向前来劝阻的李国民腹部进行捅刺,造成张贵周、李国民二人死亡。

2020年3月1日,红河州中级人民法院依法公开开庭审理,以故意杀人罪判处马建国死刑,剥夺政治权利终身。之后马建国提起上诉。同年3月30日,云南省高级人民法院裁定驳回上诉,维持原判。同年7月9日,遵照最高人民法院下达的执行死刑命令,红河州中级人民法院对马建国执行死刑。

(曾维)

## 陕西省多个建设项目工地陆续发现4800多座墓葬

**新华社消息** 配合地铁建设进行考古勘探,发现古墓葬1300多座;配合机场扩建进行的考古发掘,又发现古墓葬3500多座。最近,陕西省几个建设项目工地陆续发现几千座墓葬。

西安地铁8号线是西安

市地铁线网规划中的一条环线,全长约50公里。这条地铁线的长鸣路车辆段位于城郊东南,这里也是隋唐时期墓葬较为密集的区域。从2020年4月开始,西安市文物保护考古研究院对这一区域进行考古勘探,目前已发现各类

古代遗存1574处,其中古墓葬1356座、古窑4座。今年2月5日以来,这里已发掘古墓葬数十座,出土陶器、铁器、瓷器等各类文物约140件组。

今年春节期间,陕西省考古研究院的60多名专业技术人员和900余名就地过

年的工人在西安咸阳国际机场三期扩建工程工地上进行考古发掘,在建设工程范围内,共发现各类古代文化遗迹4600余处,其中包括各时期古墓葬3500多座,遗迹数量和规模都非常巨大。

(杨一苗 姜辰蓉)

# 英雄屹立喀喇昆仑 ——走近新时代卫国戍边的英雄官兵

文/《解放军报》记者 王天益

### (上接4版)

战士张明最难忘那次渡河——巡逻途中路过一条冰河,祁发宝带头跳下水探路,张明和几名战士也准备直接蹚河,却被团长叫住了:“水很凉,我背你们!”本已过河的祁发宝蹚水回来,把张明背起来一步一晃往前走……

战士夏良最难忘那次宿营——河谷深处寒风凛冽,陈红军带着官兵巡逻到达指定点位,宿营地遍地碎石。夜里,义务兵及有高原反应的官兵住进了运输车大厢,陈红军则带着干部骨干在空地上支起帐篷打地铺……

平时甘苦与共,战时生死与共。战斗结束清理战场时,战士王钰发现陈红军等人牺牲现场。他看到,一名战士紧紧趴在营长身上,保持着护住营长的姿势。

这名战士,正是陈祥榕——陈红军平时关爱最多的“娃娃”之一。

### 以身许国 青春无悔

“穿上军装的那一刻,他就不再是一个普普通通的公民,身上肩负的是军人的天职,所以我也很为他

感到骄傲。”

——姐姐眼中的陈祥榕

刚刚过去的冬天里,一封家信在高原广泛流传,激励官兵战风斗雪、坚守一线——

“奶奶,这么长时间里我最牵挂的就是您,孙子这些年一直想好好让您享福,可是我却一直不在家……”

爸妈,儿子不孝,可能没法给你们养老送终了。如果有来生,我一定还给你们当儿子,好好报答你们。”

这封家信是王焯冉执行任务前写下的。字里行间,战士的家国情怀催人泪下,边防斗争的严峻考验也跃然纸上。

对此,祁发宝也深有体会。20多年的戍边岁月中,他先后40多次遭遇暴风雪和泥石流,13次与死神擦肩而过。

孩子刚出生,祁发宝就匆匆归队,妻子生病时他总是不在,父亲去世时他因执行任务未能及时赶回……

丈夫身许国,私恩邈难顾。一名老边防深情地说,戍守高原的军人不是不回家,而是每当走上边防一线,身后就是整个国家;不会爱,而是没有足够的时间去爱。

正是渴望爱情的年龄,肖思远的钱包

里珍藏着一张漂亮女孩的照片。牺牲当天,他还憧憬着未来:“她支持我在部队干,我想娶她,给她做一辈子的菜……”

还有4个多月就要当爸爸了,陈红军身在一线仍想方设法托后方的战友,提醒妻子按时产检。他答应妻子,等到退役后“就一起带孩子、做饭、钓鱼”……

然而,他们都失约了。时光之舟桨橹轻摇、驶向未来,他们的爱,永远凝滞在了彼岸。

几个月过去了,陈祥榕的姐姐依然对弟弟思念无尽。她坚强地说:“当弟弟穿上军装的那一刻,他就不再是一个普普通通的公民,身上肩负的是军人的天职,所以我也很为他感到骄傲。”

肖思远牺牲后,16岁的弟弟时常梦见哥哥端着枪威武的样子。他下定决心:到了18岁,接替哥哥入伍,把哥哥的精神传下去!

2020年10月25日,陈红军的儿子出生了。那天是中国人民志愿军抗美援朝出国作战纪念日,陈红军妻子的爷爷是一名志愿军老战士,她相信这是冥冥之中的血脉传承。她坚强地说:“我要把孩子好好养大,让他成为像爸爸那样的人。”

英雄从未走远,精神薪火相传。气温

低至零下30多摄氏度的高原上,一个个年轻的胸膛里热血澎湃——

在一线,官兵叫响“缺氧不缺精神、山高斗志更高”的口号,纷纷递交请战书要求上战场。

在一线,很多官兵主动推迟婚期、放弃休假,把执行边防斗争任务当成一辈子最为自豪的经历。

战斗热情在一线高涨,关怀温暖也向一线汇聚。在各级共同努力下,任务部队住进了保温营房,看上了卫星电视,穿上了防寒被装,打上了亲情电话,吃上了新鲜蔬菜水果……官兵们卫国戍边豪气充盈、斗志昂扬。

春节期间,华夏大地万家团圆、一片祥和;高原官兵枕戈待旦、高度戒备。见证着英雄官兵赤胆忠诚的加勒万河谷,山河如故、平静安宁。一块崖壁上,八个大字遒劲有力。

那是刚任团长不久的祁发宝带领战士们刻下的铮铮誓言,也是新时代英雄官兵捍卫祖国领土、不负先辈荣光的庄严宣示——

大好河山,寸土不让!

(琚振华,《解放军报》记者任旭、郭丰宽、李蕾参与采访)